

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripcion en Córdoba. Por un mes..... 8 rs.
(Por trimestre..... 22 rs.
Fuera de Córdoba..... Por un mes..... 10 rs.
(Por trimestre..... 28 rs.

JUEVES 8 DE NOVIEMBRE DE 1877.

Las señoras suscritoras á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXVIII

Seccion editorial.

GALLINAS.—RAZA ESPAÑOLA.

Son muy curiosas las siguientes noticias y descripciones que ofrece en su obra «Le poulailler» y que leemos de la interesante «Gaceta agrícola» del Ministerio de Fomento.

Segun este autor, hace muy pocos años que se conoce en Francia la raza española, no obstante estar muy generalizada en Inglaterra de tiempo inmemorial, desde donde ha sido introducida en la vecina república. Mr. Jacque juzga tan nebuloso su origen como el de las demás razas, y hace consistir su mérito en la notable herencia como ave de lujo, y en su gran bondad, aunque puede alicionarse tambien la buena calidad de sus productos para mesa.

El gallo es un ave admirable, que forma el más extraño contraste con los de las demás especies, y la gallina pone muchos y buenos huevos, sencillos, de cascara blanca y escurrido gusto. Abunda en carne del mejor sabor, y su piel es blanca y fina; pero á consecuencia de su gran cresta, que resalta sobre el color de su plumazon y constituye el carácter ornamental de la especie, determina por su extrema sensibilidad al frio un obstáculo insuperable para poder poblar corrales con aves de pura raza en los países en que se extreman los hielos. Los pollos, además, cubiertos de un bello negro azulado con pintas blancas, que desaparece con frecuencia para quedar completamente desnudos, son muy frioleros y tardíos en vestirse de plumas. No se muestran estas hasta despues de cinco semanas, presentándose las primeras sobre el dorso, y no completando su plumazon hasta los dos meses y medio. Se pierden muchos hasta el momento en que salen las plumas grandes de la cola, que ocurre hacia el cuarto mes. Su plumazon es de un hermoso color y pueden salir a la venta a los cinco ó seis meses; pero su pecaña demasiado saliente y sus miembros alargados les imprimen un aspecto desventajoso, que hace dudar mucho de la bondad y abundancia de su carne. Tanto las aves viejas de esta raza, como las jóvenes, son sensibles a los malos tiempos y tardan mucho en restablecerse de la muda; así es que su producto se resiente siempre de las intemperies. Hay que vigilar mucho la crianza de los pollos, durante las primeras seis semanas especialmente, aplicandoles una alimentación delicada, muy distribuida y en corta cantidad.

Por lo demás, esta especie es sóbria, se nutre como todas las demás aves,

y la gallina es una de las mejores productoras conocidas.

Una gallina de raza pura española da generalmente en Francia seis huevos por semana desde Febrero á Agosto, y tres en el mismo periodo, mas pequeños que los del estío, desde Noviembre á Febrero. Con tal que el gallinero esté bien abrigado, las pollas comienzan á poner á los cinco meses y continúan poniendo durante el invierno. Los huevos de esta raza no se pueden poner á las cluecas hasta Abril.

Se vé, pues, que los inconvenientes están compensados con las ventajas, y que se podía sacar mucho partido de esta raza para cruzamientos inteligentes que modificasen la especie.

El blanco de la cara se muestra mas pronto en el gallo que en la gallina, y se modifica segun el individuo está ó no en celo.

Aunque suelen mezclarse mas ó menos las plumas blancas con las negras, el color de estas es el mas apetecido, no obstante que hay aves jóvenes que empiezan invariablemente por ser blancas y negras, y concluyen por volverse completamente negras en la edad adulta.

Cuando se deja expuesta un ave de esta raza á temperatura muy baja, se hiela la cresta, ennegreciéndose fácilmente, y es indispensable evitar á toda costa que entre en este estado en un sitio caliente, porque la cresta ó la parte helada de la cresta caerian sin remedio; debe dejarse fuera á la enferma y frotar en seguida el punto atacado con nieve ó agua helada, hasta restablecer el color rojo.

En la raza española hay variedades que conviene conocer por sus caracteres

La de «Menorca», cuya cara no es blanca en el gallo ni en la gallina, aunque su oreja sea igual al del español. Menos alta de patas, es preferible como ave de mesa por su forma mas redondeada.

La «acona», parecida á la «menorca», no lo es en la plumazon, que unas veces es blanca, negra ó imitando á las perdices.

La «española» blanca no es otra cosa que la albina reproducida en negro. Se ha fijado no obstante esta variedad; pero no es muy buscada hasta el dia porque no se la considera tan graciosa como la negra.

La raza «andaluza», cuyos gallos alcanzan de 3 á 3 y 1/2 kilogramos de peso, y las gallinas 2 y 1/2 á 3, ofrece plumazon de color gris azulado de pizarra; las plumas del cuello, dorso y cola, y las que cubren las alas en la parte superior, varían entre gris pizarra y negro; las de los muslos, pecho y cubierta inferior de las alas, gris azulado pizarra.

La plumazon de la gallina es gris azulada en casi todas.

La cresta del gallo es muy alta y ancha, y la de la gallina grande y pendiente.

Las orejas son blancas en los dos sexos, así como rojas las mejillas y negros los ojos y el pico.

Estos son los caracteres que atribuye Mr. Jacque á la raza española acimatada en Francia desde Inglaterra, caracteres que difieren algun tanto de los que presenta en España.

GALLO.
El arrogante y apuesto gallo español, figura 41, especie de Quijote, segun Mr. Jacque, presenta las circunstancias especiales que pasamos á describir, siguiendo al autor del «Le poulailler».

Cuerpo ovalado, sostenido por altas patas; músculos fornidos; miembros prolongados; cuatro dedos en cada pata; plumas del cuello y de las alas de longitud ordinaria; grandes y largas fauces; cola levantada hasta la altura del cuello, plumazon suave enteramente negra, aunque negra y blanca en las gallinas; cresta sencilla, carnosa y recta, como se advierte en la figura 2.

Pesa en la edad adulta 3 kilogramos y hasta tres y 1/2. Su esqueleto es fino y ligero. Su carne abundante y muy buena.

Mide de 55 á 60 centímetros desde la parte superior hasta la terminación de las patas, y 40 desde el dorso hasta por debajo de las primeras.

La cabeza afecta una forma particular, determinada por rugosidades próximas en su cara.

La cresta es sencilla, derecha, muy alta, mayor que las de todas las demás especies, gruesa en la base, delgada en la parte superior y dentellada con puntas regulares.

Carúnculas ó barbas muy largas, delgadas y coigantes, del mismo color rojo rosado muy intenso de la cresta.

Orejas largas, gruesas y sinuosas, del mismo color y naturaleza que las mejillas, con las que se conunden, constituyendo una extensa placa que se interrumpe solamente por un mechón de pelos ó plumas pequeñas y delgadas que cubren el conducto auditivo.

Carrillos ó molletes anchos y de color blanco de harina mate con tintas nacaradas y de un azul muy bajo. Cuando llega á la vejez, sus carrillos se llenan de sinuosidades profundas y de pliegues irregulares y salientes, hasta el punto de ocultarse los ojos cuando se mira la cabeza por delante ó por detrás. Sus carrillos están sembrados de agujeros pequeños espaciados é invisibles á cierta distancia.

Penachos compuestos de plumas negras pequeñas, finas y poco espesas. Pico recto y ordinariamente negro. Iris aurora y pupila chocolate oscura.

Muy delgada á caña de la pata, de 9 centímetros de longitud, y de color azul pizarra. Dedos ordinarios y del mismo color que la pata.

La plumazon del gallo es completamente negra; las plumas del cuello, dorso y riñones ofrecen reflejos metálicos argentinos que cambian segun las posiciones en irisaciones verde y púrpura. Las plumas que cubren las del vuelo presentan cambiantes de colores verdes y bronceados, así como las grandes y pequeñas de las fauces. Las demás son mate.

Noticias.

NACIONALES.

De los periódicos de Madrid copiamos las noticias siguientes:

—El director del periódico el «Boletín de Comercio», de Santander, segun refiere dicho colega, se vió el viernes bruscamente acometido en una calle de dicha poblacion, despues de haber mediado algunas palabras entre el periodista y el agresor, al cual manifestó aquel que podía recurrir á los tribunales si se creia ofendido en algun sueto publicado. El hijo político del ofendido salió en defensa de este, encontrándose frente á frente de otra persona y entablándose una lucha en la cual tomó tambien parte el dueño de una farmacia inmediata, con suegro del susodicho director. Añade el colega que las personas que fueron á buscar al director eran un teniente de alcalde y un concejal del ayuntamiento; tres ó cuatro serenos que se hallaban allí próximos, fueron llamados por el teniente alcalde, que dió orden de que los llevasen presos, como lo ejecutaron, diciendo en voz alta que el director le habia levantado la mano.

El alcalde se presentó en el principal en cuanto tuvo noticia del suceso, disponiendo en el acto la libertad de los detenidos.

Singapore, 31 octubre. — Los pasajeros del vapor «Victoria» han llegado felizmente á este puerto y saludan á sus familias y amigos.

—La esposa del Sr. D Luis Blanc, preso en la cárcel de Villa, nos ruega hagamos constar que su esposo ha sido detenido por la causa de conspiracion que se inició el 14 de agosto, es decir, por asunto político, pero no por suponerle complicado en la cuestion que se agita de las botellas explosivas, como equivocadamente han dicho varios periódicos.

—Muy en breve se publicará en la «Gaceta» la convocatoria para la exposicion nacional de Bellas Artes, dispuesta por el ministerio de Fomento, aun cuando no cumple todavia en muchos meses el plazo marcado por la ley para la celebracion, en obsequio al engrandecimiento y adelanto artístico de nuestro país.

Segun nuestros informes, es muy probable que se fije la fecha de 17 de enero próximo para la apertura de esta exposicion, en la que un jurado designará las obras que merecen figurar en la seccion española de Paris.

Cádiz. — El vapor «León», de la linea nacional de Filipinas, llegó sin novedad esta madrugada, procedente de Manila, adelantando las noticias de aquel archipiélago 22 dias á las conducidas por las líneas extranjeras.

—Han llegado á Madrid el señor duque de la Torre, el general Ros de Olano, el marqués de Sardoal y la familia del ex-ministro de Estado D. José Carvajal.

—Dice el «Parlamento»

«A pesar de la noticia del diario noticiero, insistimos en afirmar la combinacion proyectada si el general Moriones regresará á la península; solo que haremos una pequeña variacion respecto de la capitania general de este distrito, que será ocupada por el capitán general de las Baleares.»

El colega podía habers escusado de hacer tal variacion, porque no habiendo nada de cierto en el regreso á la península del general Moriones, cuanto se diga acerca de su reemplazo no tiene fundamento.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

—Paris, 5 (12:40 madrugada). — Hasta ahora se conocen pocos resultados de las elecciones de consejeros generales (diputaciones provincia es).

Se sabe que el presidente del Consejo de ministros, duque de Broglie, ha sido derrotado por el bonapartista señor Fouquet.

El almirante Larronciere Lendury, bonapartista, ha sido derrotado por el candidato republicano.

Circulan varias candidaturas de ministros, pero hasta ahora nada puede asegurarse respecto á las personas que entrarán á formar parte del nuevo gabinete si se exceptúa los señores Puyyer Quertier y marqués de Vogue.

Viena, 5 (8:45 mañana). — Ha vuelto el mal tiempo á impedir las operaciones de la guerra.

Es inevitable la toma por los rusos de las importantes plazas fuertes

— 216 —

Como habia conservado el luto desde la muerte de su esposo y no llevaba jamás alhajas, su tocado estuvo pronto hecho.

Diez minutos despues de la llegada de Julian, la baronesa y su nieto recibian á los cazadores con esa urbanidad graciosa y benévola que tantas dueñas de casa reemplazan con exageradas cortesías con una tiesura glacial.

CAPITULO XII.

En cuanto Julian vió el coche de madame de Walbrun, cuya llegada esperaba, corrió á ofrecer la mano á la condesa y á su hija,

— 217 —

—Mamá, dijo Juana empujando suavemente á su madre, que seguia sumergida en su preocupacion; mamá, estamos en Samoncourt.

—En Samoncourt! exclamó la condesa con voz sorda, ¿en Samoncourt!

Y medio levantándose en el carruaje miró en derredor como una persona que despierta sobresaltada.

—No, replicó arrojándose á la espalda, ¡no!... ¡no quiero entrar! ¡Oh, no!... ¡Vámonos!

Despues sus miradas cayeron sobre Mr. de Maupierre, é hizo un movimiento con la mano como para alejarle de ella.

—Mamá, ¿en que piensas? ¡Despierta! murmuró al oído de su madre la pobre Juana sorprendida. Soy yo la que te hablo, yo, tu hija Juana... Cálmate, te lo ruego, continuó cogiéndola las manos que la condesa agitaba como para defenderse de un enemigo invisible.

Mad. de Walbrun permaneció un

— 220 —

Mad. de Maupierre que acababa de cambiar un saludo ceren onioso con la condesa de Walbrun, hizo un gesto de sorpresa al ver el gracioso y pensativo rostro de Juana. Por un movimiento rápido é involuntario, sus ojos pasaron sucesivamente de Juana á Julian para volver á fijarse en seguida en la jóve.

Dirigió á esta algunas palabras amables con voz casi afectuosa y la siguió con la vista mientras que la jóve apresuraba el paso para reunirse á Mad. de Walbrun.

Estando todos muy ocupados en ponerse á cubierto y en aproximarse al fuego, nadie habia observado los juegos de fisonomia que acabamos de indicar y que, despues de todo, no habian durado mas que algunos segundos.

Un cuarto de hora despues, Marcelo, Mr. de Walbrun y otra media docena de cazadores llegaron á vista de Samoncourt. Al reconocer el castillo Mr. de Walbrun paró bruscamente su caballo.

— 218 —

—¡Cuan mojado vienes, pobre hijo! exclamó. Cambia al momento de vestido.

—¡Bah! respondió Julian besándola, no os ocupéis de esto.

—¿Qué hay pues?

—Hay, querida abuela, que el ciervo ha venido á dejarse matar al estanque del molino Verde, que todos los cazadores están contrariados, fatigados y hambrientos, y que van á llegar aquí dentro de algunos minutos.

Mad. de Maupierre levantó las manos al cielo con aire desesperado.

—¿Cuántos son?

—No lo sé precisamente; quince ó diez y seis.

Julian habia acostumbrado á su abuela á estas sorpresas que son la desesperacion de las buenas dueñas de casa. Pero regularmente se trataba de cinco ó seis jóvenes y no de una reunion de señoras y cazadores de todas edades.

—¿Qué voy á hacer? murmuró la

